



2022年11月10日 星期四

编辑:朱嘉林 版式:周雄 校对:肖夏

# 不忘初心，呵护患者眼健康

——访衡阳爱尔眼科医院眼底病学科青年医生谭纳

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林 见习记者 朱希龙

“这个患者特别相信我，每次来医院都会给我打电话。”近日，记者在衡阳爱尔眼科医院采访该院眼底病学科主治医师谭纳时，她细心地发现有位患者站在门外向诊室内张望，她没有丝毫犹豫，马上出去询问患者的具体状况，并向记者作出解释。

谭纳一直将患者放在第一位，采访的中断就是一个缩影。她担心有些患者的家离医院比较远，如果就诊时间延误，患者可能赶不上回家的车。迅速解决完患者的问题以后，谭纳才重新回到办公室接受记者的采访。

“心系患者，待人随和。”这是很多患者对谭纳的评价，他们都爱和她打交道，甚至有些患者来医院第一件事就是先找到谭纳，和她聊几句，再去前台挂号就诊。



谭纳虽然年轻，但来到衡阳爱尔眼科医院也有11年了，从临床专业毕业后的她通过多年的工作，积累了丰富的经验。谭纳熟悉各类眼科常见疾病的诊断与治疗，擅长眼底病的诊治，还曾在全国眼科学会杂志发表多篇论文。为了更好地服务患者，增进医技，她每年都会积极参加医院组织的培训班，2021年，还远赴成都爱尔眼科医院进修学习。在工作的闲暇时间，她会通过爱尔集团内多种线上学习平台自主学习。

在医院，谭纳主要负责眼底病学科住院部的工作。她介绍，患者做完手术以后一般情绪波动比较大，经常因为一点小事而发脾气，谭纳面对这样的患者总是主动上前沟通。“作为医生，要多换位思考，耐心倾听，让患者敞开心扉，而不是从心里抵触。”在谭纳看来，相互交心是医患间沟通交流的一个关键环节，了解患者的需求，给予患者良好的康复环境，这样不仅能帮助患者早日康复，而且也会给医院树立良好的口碑。

门诊工作之余，谭纳总喜欢去住院部看望患者。“作为医生，我们不仅要关心患者的身体状况，同时我们也要多关心患者的心理状况。”谭纳总结她多年以来积累的为患者服务的经验——治病也要疗心。

“患者做完手术以后，身体各方面比较虚弱，一般都期望有人能在身边陪伴自己，特别是对于那些独自来院做手术的患者来说，医生一定要第一时间去慰问患者。患者出院以后，也要多和他们联系，及时跟踪反馈患者的健康信息，并给予专业的建议。”谭纳如是说。

“使所有人无论贫穷富裕，都能享有眼健康的权利。”这是爱尔眼科践行的使命，同时也是谭纳从医多年坚持的信仰。她介绍，近年来，医院不断加大对患者心理健康的关

## 心系患者：将患者健康放在第一位

“视网膜静脉阻塞，黄斑反复水肿”，是一种治疗起来比较棘手的眼科疾病，不及时治疗易导致视力不可逆的损害。”有一位患者让谭纳至今印象深刻。2021年，一位患者因右眼视网膜静脉阻塞合并黄斑水肿来院诊疗，已在外院多次抗VEGF药物治疗，病情仍反复，且黄斑水肿明显，经科室讨论后建议其进行微脉冲激光治疗，但因当时衡阳各大医院均未引进该治疗手段，便建议患者去上级医院治疗。患者自觉年龄大，往返外地不方便，便一直拖着没有得到根本治疗。谭纳心里一直记着这件事，积极与科主任沟通。随着科技的进步，衡阳爱尔眼科医院今年引进了“微脉冲激光技术”，能够有效治疗“黄斑水肿”，谭纳第一时间将这个好消息告知患者，患者马上来到该院。

“这些年，我辗转就医都没有找到特别好的治疗，视力持续下降，生活也有很多不便，一直饱受疾病困扰。”面对患者郁闷不安的心情，谭纳一边安抚，一边积极帮他联系专家。

结合院内多学科专家团队的配合，最终为患者施行了微脉冲激光治疗。现在，患者病情基本稳定，后期遵照医嘱按时吃药，病情可以得到控制。

据悉，衡阳爱尔眼科医院率先在我市引进“微脉冲激光技术”，该技术是阈值下视网膜光凝技术，治疗时不会引起组织损伤，还能消除黄斑水肿，保留视功能和视觉质量。对于糖尿病视网膜病变和视网膜静脉阻塞引起的黄斑水肿患者，与眼内注射药物结合，可提高临床效果，减少注药次数。对患者来说无疼痛、损伤小、视野视功能也能保护好，被广泛应用于临床。

谭纳经常会联系已经出院的患者，关心其眼睛状况，根据患者提供的反馈给予科学的建议，谭纳这种细致入微的服务精神得到了广大患者的点赞。面对大家的表扬，谭纳却总是谦虚地说：“身为医者，关心每一位患者是我的职责所在。尽自己的绵薄之力帮助患者，让她们能够早日出院，就是对我最大的认可。”

## 内外兼治：治病疗心“两手抓”

注，无微不至的关怀，对治疗也有积极的促进作用。

近日，有一位50多岁的糖尿病患者，在做完手术后出现了一些并发症。谭纳耐心地调整其血压、血糖，每日多次查看他的恢复情况，嘱咐护士时刻关注该患者的病情变化，给予其更细心的护理。在医护人员齐心协力的呵护下，患者很快好转，提前出院。

“看着那个母亲伤心欲绝，我心里也不是滋味。”谭纳谈起了一位特殊的患者，他是一个五岁的留守儿童，有一次因调皮被外公用竹条打伤了眼睛，来院检查时，患儿视力手动，前房积脓，随时都有失明风险，母亲急得直跺脚。面对患者年龄的特殊性，谭纳用心护理，最终，在眼底病学科的全力救治下，小男孩的

矫正视力恢复到0.8。“还好有你们的及时救治，总算保住了我孩子的眼睛，不然他这一生都毁了！”男孩出院的时候，其母亲对谭纳感激地说道，也为医院的服务竖起了大拇指。

从一名眼科新人到如今在眼底疾病领域经验丰富的主治医师，从刚来院时面对患者的生涩紧张到如今热情随和的“光明守护者”，11年来，谭纳用实际行动践行着“一心为患者”的初心，用耐心、细心的服务呵护患者的眼健康，也温暖着患者的心，收获了广大患者信任。

面对未来，谭纳诚恳地说道：“医生，意味着对患者要负责任，既然选择了这个职业就要坚守初心，不断学习，在眼底治疗这一条道路上不断探索，认真去对待每一位患者，才对得起这一份信任和责任。”